Planetenbeschreibungen

MERKUR - Er ist der Sonne am nächsten und mit nur 4878 km ist er viel kleiner als die Erde. Dadurch das der Merkur genau so lange braucht, sich um seine eigene Achse zu drehen, wie er für einen vollständigen Umlauf um die Sonne benötigt, dreht er ihr immer die gleiche Seite zu, dies geschieht in 88 Tagen. Die Tagesseite hat eine Temperatur die bis 370 Grad Celsius reichen kann, die Nachseite dagegen hat eine Temperatur bis weit unter den Gefrierpunkt. Merkur hat keine richtige Atmosphäre, sondern nur Spuren von Gas, vor allem Kohlensäure (CO2). Er "reist" viel schneller durch das All als irgendein Planet, wenn er im die Sonne herumläuft. Die Reisegeschwindigkeit beträgt mehr als 170.000 km/h. Diese Geschwindigkeit ist aber nicht immer konstant weil die Bahn des Merkurs einer starke Ellipse darstellt. Sie ist Eiförmig, die grösste Entfernung beträgt etwa 69 und die kleinste 48 Millionen km. Wenn die Sonne ihm am nächsten ist läuft er am schnellsten. 

VENUS - Sie ist eines der auffälligsten Objekte am Abend- oder Morgenhimmel. Die mittlere Entfernung zur Sonne beträgt 108 Millionen km, die der Erde aber 149,6 Millionen km. Die Lage ihrer Bahn um die Sonne hat zur Folge, dass Venus nicht weiter als 48 Grad östlich oder westlich von der Sonne gesehen werden kann. Der Durchmesser der Venus beträgt 12104 km und die Oberflächentemperaturen messen zwischen 400 Grad auf der Sonnenseite bis -273 Grad auf der Nachtseite. Die Atmosphäre besteht aus Kohlendioxid (CO2) und wird Tagsüber auf +60 Grad erhitzt, nachts fällt die Temperatur auf -25 Grad. 

ERDE - Die Erde ist der dritte Planet im Sonnensystem. Die Erde hat als einzigster Planetenkörper eine Sauerstoffatmosphäre. Ein Erdumlauf um die Sonne dauert 365,256 Tage auf einer nahezu kreisförmigen Bahn. Die Umlaufgeschwindigkeit beträgt 29,8 Km/S. Der Abstand zur Sonne beträgt 149,6 Millionen Kilometer. Die Erde wird von dem Mond umrundet. Der Erdtrabant ist mit einem Einundachtzigstel der Erdmasse verhältnismässig gross. Die Entfernung zwischen Erde und Mond beträgt 384403 Km. Der Erdumfang am Äquator beträgt 40075,017 Km wogegen der Meridianumfang nur 40007,863 Km beträgt. Das hängt mit der Abplattung des Erdkörpers zusammen. Die Erdoberfläche hat eine Grösse von 510 Millionen Quadratkilometern. Das Volumen der Erde beträgt 109 Kubikkilometer, bei einer mittleren Erddichte von 5,516 Gramm pro Kubikzentimeter. Die Rotationsgeschwindigkeit am Äquator beträgt 465,1 m/s. Die höchste Erhebung auf der Erde ist der Mount Everest mit 8872 Metern Höhe über Null. 

Es gäbe noch viel mehr über den Planeten zu sagen, dafür ist hier noch ein schönes grosses Bild der Erde. 

MARS - Um ihn ragen sich viele Geschichten und Hoffnungen (siehe auch Science Fiktion oder Beobachtungen über "Marskanäle".) Die Entfernung zur Sonne beträgt 227,9 km. Die Atmosphäre besteht im wesentlichen aus CO2 und N2. Wie bei der Venus sind Wasserdampf und Sauerstoff nur in Spuren vorhanden. Wasser in freier Form tritt in nicht auf. Um seinen Bahnumlauf zu beenden benötigt der Mars zwei Jahre. Der Mars besitzt zwei Pole die durch Eis "markiert" sind. Wenn auf einem der Pole Sommer ist, wird dessen Eiskappe kleiner. Durch Aufnahmen der Polkappen glaubt man dass das Eis nur Trockeneis ist, also CO2. Dafür spricht die Physik der Marsatmosphäre. Letzte Ergebnisse der Forschung haben bewiesen das es anscheinend einfache bakterielle Lebensformen auf dem Mars existieren könnten. 

JUPITER - Er ist ein Riese, den er ist über 10 mal grösser als die Erde, sein Durchmesser beträgt 142.796 km. Seine Masse ist 2 1/2 mal grösser als alle Restplaneten. Die äusserste Schicht der Jupiteratmosphäre besteht aus Wasserstoff, vermischt mit etwas Methan und Ammoniak. In diesem Gemisch schwimmen Wolken von kristallisiertem Ammoniak bei Temperaturen von ca. -150 Grad Celsius. Eine Eigenart des Jupiters ist der riesige rote Fleck der manchmal zu sehen ist, es ist ein gewaltiger Sturm mit einer Geschwindigkeit von über 200 km/h. 

SATURN - Er hat zehn Monde. Seine Entfernung zur Sonne beträgt 1427 Mill. km. Seine Besonderheit ist der Ring. Der Durchmesser des Saturn beträgt 116.820 km. Er benötigt 29 1/2 Jahre um die Sonne zu "umrunden". 

URANUS - Sein Durchmesser beträgt 47100 km. Für einen Umlauf um die Sonne benötigt er 84 Jahre, da er im Mittel 2870 Mill. km von der ihr entfernt ist. Uranus rotiert einmal in 10 3/4 Stunden um seinen eigene Achse. Er besitz 5 Monde. Die Temperatur auf dem Uranus beträgt -190 Grad Celsius, seine Atmosphäre besteht aus giftigen Methangas. 

NEPTUN - Er dreht sich in 15,8 Stunden einmal um seine eigene Achse. Die Temperatur liegt bei etwa -200 Grad Celsius und auch wenn die Sonne scheint ist es niemals heller als in der Dämmerung auf der Erde. Neptun hat zwei Monde: Triton und Nereide. Die Entfernung zum Planeten betragen 354.000 bzw. 5.570.000 km. Die Atmosphäre besteht vermutlich aus Methan, Wasserstoff und Ammoniak, die 3200 km dick ist. Dieses Gemisch ist giftig. Unter dieser Atmosphäre liegt vermutlich ein etwa 10.000 km dicke Eisschicht (gefrorene Atmosphäre), die einen relativ kleinen Planetenkern bedeckt. Seine Entfernung zur Sonne beträgt 4496 km. Der Durchmesser liegt bei ca. 44600 km. 

PLUTO - Er ist der äusserste Planet des Sonnensystems. Pluto hat einen Durchmesser von ca. 6000 km. Um die Sonne einmal zu "umrunden" benötigt er 248 Jahre, um seine eigene Achse dreht er in nicht ganz 6 1/2 Tage. Die Atmosphäre ist wahrscheinlich eine dichte Wasserstoff- und Heliummasse. Manche Astronomen glauben das Pluto sich nicht auf die gleiche Weise gebildet hat wie die anderen Planeten, sondern ein entlaufender Satellit irgendeines Planeten ist. Ein Grund der dafür spricht, ist die grosse Exzentrizität der Bahn des Pluto (Bahn sehr von der Kreisform abweichend), die von keinem anderen Planeten übertroffen wird. Die Bahn ist so exzentrisch, dass sie die Bahn des Nachbarnplaneten Neptun kreuzt. Daher ist Pluto manchmal der Sonne viel näher als Neptun selbst. Eine andere Seltsamkeit ist das Plutos Bahn um 17 Grad gegen die Erdbahnebene geneigt ist, stärker als die Bahnebene irgendeines anderen Planeten. Pluto passt irgendwie nicht ganz in das normale Bild hinein, das wir uns von Planeten machen. 

